

kezések a 14–15. századokban, s a 16. század közepéig kerülhettek földre. A temetkezésekkel több helyen megbolygatták az Árpád-kori települési rétegeket, de sok újkori beásás is átfúrta ezeket a sírokat. A sírok felszedése után a rétegviszonyokat dokumentáltuk.

TETTAMANTI SAROLTA

385. Vác, Gombás, Patakfő
(MRT 9. k. 31/15. sz. lh.)
(Pest megye) Á, Ú

A 21340 helyrajzi számú telken házalap-gödörben két beásást figyeltünk meg és dokumentáltunk. Az egyikben paticstörmelék volt, a másikban újkori cserép, előtte a kitermelt földben Árpád-kori edénytöredék.

TETTAMANTI SAROLTA

386. Vác, Gombási út
(Pest megye) Á, Kö, Ú

A 6441 hrsz. telken épülő ház pincegödörében 80–90 cm széles beásást figyeltünk meg a déli gödöroldalon. Benne lelet nem mutatkozott. A kidobott földben Árpád-kori, középkori és újkori cseret gyűjthettünk.

TETTAMANTI SAROLTA

387. Vác, Március 15. tér 8.
(Pest megye) Kk

A ház középkori kettős pincéjében a tulajdonos bormúzeumot kíván létesíteni, ezért 2000 februárjában megelőző ásatást végeztem.

A kettős pince külső, a Főtér felőli részében É-D-i irányú, 1 m széles árokkal teljes szélességben átvágtuk a pincét. A felső, 10 cm-es, kemény, szenes réteg alatt átlag 20 cm-es újkori feltöltés következett, ez alatt vékony, néhány cm-es sóder mutatkozott, majd ez alatt kezdődött a késő középkori réteg. A szürkésbarna, enyhén faszenes rétegben közepes sűrűségben fordultak elő a 15–16. századi, apróra tört edénytöredékek. Ebben az árokban egy felső, vékonyabb, és ez alatt egy vastagabb késő középkori réteget lehetett megfigyelni. A pince tartófalának alját a jelenlegi felszín alatt 110 cm mélységben még nem értük el. Alját a feltörő talajvíz miatt nem tudtuk megkeresni.

A 2. árkot az elsőre merőlegesen, a két pince közötti átjáró vonalában tűztem ki. Itt, a pince hossztengegyében erősen letaposott, kemény a talaj. Az újkori rétegek alatt itt csak egy késő középkori réteg mutatkozik, 40 cm vastagságban. Ez alatt, az érintetlen löszbe mélyedve, 80 cm mélységben, két sorban cölöplyukak alja figyelhető meg. Ezek talán az egykori „padlásolás”-ra utalnak. Az árok K-i végében, az átjárónál, a jelenlegi küszöb mellett előbukkant a pince eredeti kőfala, amely a külső, valamivel későbbi pince létesítésekor törtek át. A fal mellett elhelyezkedő kövek valószínűleg az egykori lépcső maradványai.

A leletmentés során újabb adatokat nyerhettünk a középkori pince rétegződésére, belső kialakítására.

MIKLÓS ZSUZSA

388. Vác, Mária utca 6.
(MRT 9. k. 31/4. sz. lh.)
(Pest megye) Ú

Házépítés 2 m mély sávalapjaiban illetve alapgödörében többszörösen töltött kevert talajban bolygatott helyzetű emberi vázmaradványokat és 18–19. századi cserepeket figyeltünk meg és gyűjtöttünk.

TETTAMANTI SAROLTA

389. Vác, Múzeum utca 22.
(MRT 9. k. 31/2. sz. lh.)
(Pest megye) Á, Kö, Kú

Új ház építésének alapozási árkait figyeltük. 100–160 cm mélységekből gyűjtöttük a leleteket, vegyesen kerültek elő az Árpád-kortól a 18. századig keltezhető leletek, sőt még porcelán töredék is. A cserepek közül említésre méltók a reneszánsz stílusú kályhacsempe töredékek, a Katona L. u. 12. szám alatti fazekaskemence anyagának típusába tartozó táltöredékek, s a mázzal borított padlótégla darabok. Az említett mélységszintek alól nem került elő lelet. A 24. számú ház melletti alapárokban kváderkő bélésű kút került elő, ezt az építetű későbbi feltárás céljára és emlékként meghagyja.

TETTAMANTI SAROLTA

390. Vác, Quel Rudolf utca 4.
(MRT 9. k. 31/4. sz. lh.)
(Pest megye) V, LT, Ú

Lakóház pincéje gödrének kitermelése során végeztünk régészeti megfigyelést. Kora vaskori gödör, felette kelta ház metszetét sikerült dokumentálni. 60–120 cm mélységben újkori temető csontvázait és csontvázmaradványait tártuk fel, illetve figyeltük meg.

TETTAMANTI SAROLTA

391. Vác, Szent Miklós tér
(MRT 9. k. 31/56. sz. lh.)
(Pest megye) Á

Gázvezeték-árok szakaszaiban végeztünk régészeti megfigyelést. Sárga homok, sóder volt a talaj, közművek általi bolygatásokkal. A kitermelt földből 1 db Árpád-kori cserepet gyűjtöttem.

TETTAMANTI SAROLTA

392. Vác, Székhegy-dűlő
(Pest megye) R?

A 20070/15. helyrajzi számú telken végeztünk építkezést megelőző feltárást. A felszíni leletek alapján a telek

a 31/42. sz. lelőhely DK-i szélén helyezkedik el (MRT 13/2. k.).

2000. július 18-án az épület helyén leszedték a 20–30 cm vastag humuszt. A humusz alatt a tiszta sárga, löszös homok altalaj jelentkezett, régészeti objektum és leletek nélkül. Mindössze 1 db kicsi, rézkori(?) cserepet találtam a humuszban. Így bebizonyosodott, hogy az őskori település ide már nem terjedt ki. Mindezek alapján feltárássra nem volt szükség.

KŐVÁRI KLÁRA

393. Vác, Szérűskert

(Pest megye) U, B, N

2000 októberében megelőző feltárást végeztünk Vác északi szélén, a Szérűskert nevű részen, a volt laktanya területén. Autószalon építése előtt 451 m² nagyságú területet vizsgáltunk meg. A különböző közművekkel nagymértékben megbolygatott területen, a 85–110 cm vastag újkori töltés alatt mindössze 4 gödör alját sikerült feltárni, igen kevés lelettel. Az 1. gödörből népvándorlás kori, a 2. és 4. gödörből késő bronzkori cserep került elő. A 3. gödörben nem találtunk leletet. Szórványként pár újkőkori és népvándorlás kori cserep került elő. A gyér leletanyag az MRT 13/2. kötetben szereplő 31/12. sz. lelőhely D-i szélét jelzi.

A leletek a Tragor Ignác Múzeumba kerültek.

KŐVÁRI KLÁRA

394. Vác, Tabán utca 15.

(MRT 9. k. 31/31. sz. lh.)

(Pest megye) Kö, Ú

Házbővítés folyamán másodlagosan deponált embercsont-halmaz alatt középkori gödröt tártunk fel. További négy gödröt sikerült metszetben megfigyelnünk, újkori leletek határozzák meg a korukat. A negyedik gödör érdekes: méhkas alakú, alján fabélés. A fabélés fölött újkori leletek, alatta kevés cserep, ezek csak a középkorra keltezhetőek.

TETTAMANTI SAROLTA

395. Vác, Vár

(MRT 9. k. 31/1. sz. lh.)

(Pest megye) Kk, Tő

A 2000. év folyamán a város tereprendezési munkálatokat folytatott a dunai oldalon az ágyúterasz D-i oldalán. A millenniumi ünnepségekhez kapcsolódóan felavatták Géza király szobrát, s ehhez kellett előzőleg rendbe tenni a környéket. Rendszeres régészeti kutatás nem folyt, az említett munkálatok során kellett alkalmanként bizonyos régészeti feladatokat megoldani.

Május–június hónapokban az 1998–1999-ben feltárt lépcső került most teljes kibontásra. Annak megvilágítására, hogy az egykori meredek domboldalt megerősítették-e valamilyen módon az omlás előtt, kutatószondát ástunk, átvágva a domboldalt még egyszer. 1998-

ban ugyanis egy hosszú kutatóárokmal már megtettük ezt, s akkor kiderült, hogy a várfal előtt végighúzódo kettős cölöpsor jóval beljebb van, mint a lejtő széle. 2000. évi kutatószondánk metszetei sem utaltak a domb szélének cölöpsorral, vagy sövényfállal való megszilárdítására. A valószínűsíthető régészeti periodizáció a váci vár Ny-i fala előtt, az ágyúterasztól D-re: a 8 pillérrel ellátott várfal a 15. század elején épült. Előtte a részben kettős cölöpsort már a török korban állították fel. Majd a cölöpök tetejét is befedő kétrétegű sárga agyagtapasztás-félét hordták fel rá még a török korban. Ez egy lejtős járósínt képezett a külső oldalon. Ebben a lejtőben építették meg a kőlépcsőt, lehet, hogy már a török háborúk után, feljárást biztosítandó a Duna felől.

2000. októberében megkezdtek a DNy-i saroktorony tágabb környékének feltárást. Itt 1985-ben egy kutatóárokmal találtuk meg az igen silányul megépített török kori torony falrészzeit. Most a tervezési és építési szakasz lezárása érdekében egy nagy felületen bontottunk rá a toronyra és környékére. A munkát pénzfogytán nem tudtuk befejezni. Tekintve, hogy a falomladékok kinyitott szelvényünk D-i és K-i határain túlnyúlnak, a munkát még nagyobb területen folytatni kell 2001 elején. Sokkal bonyolultabbnak tűnik a várfal D-i lezárása, mint az 1985-ben véltük, elsősorban a nagyméretű háborús pusztítások és az azt követő építőanyag kitermelés okozta dűlások miatt.

TETTAMANTI SAROLTA

396. Vác, Zichy Hippolyt utca 28.

(MRT 9. k. 31/3u. sz. lh.)

(Pest megye) Á, Kk, Ú

Villanyvezeték fektetésére szolgáló árokban 40–50 cm mélyen vörös paticsos foltokat találtam, más helyen, ugyanebben a mélységben szórványosan Árpád-kori, 16. századi és újkori cserepeket gyűjtöttem.

TETTAMANTI SAROLTA

397. Vácduka, 05/11. hrsz.

(Pest megye) Á

Lakossági bejelentésre 2000. március 17-én helyszíni szemlét tartottam a telken, ahol kiásták az épülő ház alapjait.

A telek a község D-i szélén van, még beépítetlen területen, ahol utcanév és házszám még nincs. A 40 cm széles alapárkokat 90 cm-ig ásták ki. Metszetük szerint a 30–40 cm vastag humusz alatt vörösesbarna, agyagos talaj következik, majd 70–80 cm mélyen a sárga altalaj. Az ÉK-i alapárkok mindkét falában, egymással szemben a humusz alatt 260 cm hosszú, paticsos-faszenes beásás mutatkozott, amely mélyebbre húzódott az alapárkok aljánál. Néhány Árpád-kori cserepet (pl. csigavonalas fazék töredékét) szedtem ki belőle. Az alap többi részén régészeti jelenség nem mutatkozott.

A most megismert lelőhely új, az MRT 9. kötetben még nem szerepel. Száma: (a Topográfia számozását követve): 33/9. számú lelőhely.